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A magyar tisztviselők 
osztályozása. 

Már szinte egy éve lappang 
valami a levegőben! A mindig 
az árral uszó Gyünfeld „Brassói 
Lapok"-ja homályosan pedzette 
már a dolgot. Most aztán ki- 
robbant, 

A marosvásárhelyi ,Az Ellen- 
zék" okt. 10-ki számában nyil- 
tan kimondja, hogy kétféle ma- 
gyar tisztviselő van : 

,Az egyik csoportba azok tartoz- 
nak, akik jóval a békeszerződés létre- 
jötte előtt, tehát még mielőtt a Ro- 
mániához való csatolás jogszerü be- 
fejezést nyert volna, mindenről le- 
mondottak s az itteni alakulatot 
véglegesnek és megváltozhatatlanok- 
nak mondották ki, igyekeztek abba 
belehelyezkedni, de egyidejüleg — 
nagyon kevés kivétellel - egyéni 
előnyöket is elérni. 

A másik része ezen államváltozást 
csak azon időponttól kezdve ismeri 
el, a midön a békeszerződés ratifi- 
káltatott s igy ez a tény jogszerüleg 
is befejezést nyert. 
Nem hisszük, hogy a józan román 

közvélemény és a higgadt államfér- 
fiak ne tudnák értékelni, hogy a két 
csoport közül melyik a becsesebb és 
melyik az értékesebb —- az államra 
nézve is. 

A törtetők ideje is, becsülése is 
lejár s lesznek majd olyanok is, a ki- 
ket a magyar és román közvélemény 

megbecsül, de lesznek 
olyanok is, a kiket sem itt, sem ott 

nem vesznek semmibe." 

Ime ez az a hires fajvédelem! 
Hőbb titokban, később rágal- 
makkal, besugásokkal, most pe- 
dig nyiltan rávetik magukat 
azokra, akik a magyar nép élén 
helyt állva, elszenvedték a po- 
kolnak minden kinját. 

Éket vernek a magyar tiszt- 
Viselői kar közé is. Talán hogy 
ezzel a magyarságot védelmez- 

zék? Dehogy ! Hanem, hogy H- 
hegő boszujoknak kifejezést ad- 

janak. 

Hát mit is tettek ezek a 

tisztviselők ? Helyt állottak ! 
Megmentettek egy-egy pozi- 

ciót a magyarság részére és 
a mi a fő, nem tették ki né- 

püket annak, hogy az amugy 
is nehéz helyzetben teljesen 
magára maradjon 
Talán az a nagy bűnük, hogy 

nem várták meg a ratifikációt, 
vagy az, hogy nem hallgattak 
az uszitó sajtóra, a teli szájjal 
orditó sovinisztákra és álmok vi- 
lágában járó „jog"-védőkre ? 
Amig van józan román köz- 

vélemény és higgadt államférfiak, 
addig ilyen tormán nem fognak 
különbséget tenni a magyar tiszt- 
viselők között, 

De ha nagyon sürgetik, ha 
néhánynak oly nagyon fáj az, 
hogy már az impérium kezdete- 
kor elhelyezkedett a magyar 
tisztviselőknek igen tekintélyes 
része, ha értékelésre akarják 
vinni a dolgot, akkor tudni fog- 
ják, melyik a becsesebb és ér- 
tékesebb !... 

Az, a ki a romok eltakaritá- 
sához segédkezet nyujtva, a 
gúny és rágalom özönében egy 
uj világ megalapozásához hordta 
a téglákat; aki megállta a helyét 
férfiasan és nem az, a ki a szá- 
nalom és semmittevés köpenye- 
gébe burkolózva, kacagva leste, 

mikor dől össze az épitkezők 
keserves munkája. 

Szomoru oalóságok. 
Bizony gyarló az ember! Milyen 

könnyen engedjük akárhányszor ma- 

gunkat alkalmas médiumul felhasz- 
náltatni érdek-hipnotizőröknek. Vagy 

székelyesen szólva: könnyen bevesz- 

szük a bolondgombát attól a kéztől, 
amelynek érdek-célja a mi félreve- 

zetésünk. 

A volt „8Székely-Udvarhelyő re 

annyi rosszat kiabáltak, hogy akik 

nem olvastuk e lapot, mi is azono- 
sitottuk magunkat a gombatermelők 

felfogásával. : 
Az utód: a ,Székely Hirek" meg 

sem született, de az érdek-prótéták 

olyan jövendőt terjesztettek róla, 

hogy a kis ártatlan nyakára mi is 

készen tartottuk a kötelet... (Én is: 
hogyne, hisz eddigelé 17-téle lap- 
ban összeirtam egy néhány kötélre 
való dolgot, csak azt nem tudomi 
hogy a kötél száradt e el, vagy azok, 
akiknek azon lógni kellene ?) 

Na és megszületett. Az első szám 
kezembe került. Jókor jössz kis hun- 
cut, ismerem hiredet - gondolám. 
Már a keresztvizet is kezembe tar- 
tottam. Most már személyesen akar- 
lak megismerni. És – Uram ne vigy 

minket, vagy inkább engem kisér- 
tetbe - eleitől tapogatva, azután 
végig simogatva (t. i. elolvastam) 
ugy találám, hogy ez a hirhedt jö- 
vévény nem más, mint egy ártatlan 
kis teremtés, ki még érett gyümöl- 
csöket termeszthet. 
A kisdednek — azt hiszem — az 

apja sem lehetett valami 13 próbás 
főbünös. De azért a hirek szerint, 
mi is az itélők közt voltunk, vagyis 
bevettük a gombát, sőt... szegény 

* Helyet adtunk e sok keserü igazságot 

felszinre dobó cikknek — az eszmék tisz- 

tázása szempontjából. Anélkül azonban, 
hogy azt az igazi krisztusi tevékenységet, 

amelyet a hivatása magaslatán álló papság 
végez, vitába vonni, vagy birálat tárgyává 
tenni szándékunkban is lenne. Éppen ezért 
már most kijelentjük, hogy minden egyes 
tárgyilageos, az ügy érdemére tartozó 
hozzászólást is közölni fogunk. Mert mi 
pártatlanul kivánjuk szolgálui a közügyet, 
melyre hivattunk. Szerk. 

ős-székely város! még azt is hal- 
lottuk, hogy a mi Székelyudvarhely- 
ről jön, az semmi sem jó. 
S vajjon miféle megbocsáthatatlan 

büne" van a ,„Székely Hirek"-nek ? 
Talán az, hogy annyi könny, oly 
sok szenvedés, szétmarcangolás után, 
amikor faji összetartásra a legnagyobb 
szükség van, mert különben oldott 
kéveként a széthullás veszélye fenye- 
get, ez a kis ujság programmjába 
meri venni a kizárólagos székely 
érdekeket s az összetartás láncsze- 
meilt kiskalapácsával szorgalmasan 
kovácsolgatja ! ? 

Vagy az, hogy a világhóhérai s a 
diplomácia pribékjei által lelkünkbe 
nyilaló fájó emlékeket egy jobb jövő 
reményével igyekszik feledtetni s ér- 
tésünkre adni, hogy legyünk uj ha- 
zánknak is hü polgárai, mert önma- 
gunknak is csak akkor használha- 
tunk1? 
Vagy az, hogy azt az állami ta- 

nitói kart, mely a háboruban is de- 
rekasan megállotta a helyét, mert a 
reverenda és a palást nem védte 
őket a pergőtüztől, a 42-esek menny- 
dörgésétől, a gépfegyver gyilkos zá- 
porától, a szuronyharc hasdöféseitől 
bpDártfogásába meri venni. Hogy 
amikor minden hivatalnok igyeke- 
zett az uj alakulatba beilleszkedni, 
hogy magát és családját az éh-ha- 
láltól megmentse s a tanitóság is 16 
hónapi koplalás után azt tette, amit 
más hivatalnokok és a püspökök, 
de amikor mégis csak mi lettünk 
„hazaárulók, sőt a sajtó is nekünk 
rontott s a szabad sajtó nem nyuj- 
tott alkalrnat a védekezésre:... a 
„Székely Hirek" megérti elhagyatott- 
ságunkat, átérzi fájdalmunkat s te- 
ret enged e fájdalom elpanaszolá- 
sára. ! ? 

Igen, ez a nagy ,büne' az uj lap- 
nak. ő ha sokan nem akarják is 
megérteni, mi tudjuk, hogy miért 
ellenszenves némelyek előtt ez a lap. 
Azért, mert tudják, hogy nagy az az 
adósság, amelyet le kell számolnunk 



2. oldal 
Székely Hírek 

velők s most e lap szivességéből le- 

rovunk a tartozásból egy-egy rátát. 

A mi hitelezőink a papok közül 

valók, kik nagyon sokat adtak ne- 

künk abból a nem kért kölcsönből, 

amelyet vissza kell fizetnünk. Hogyne 

volna nekünk 30k tartozásunk, mi- 

kor e lap igen tisztelt Szerkesztőjé- 

nek is sok leszámolni valója lehetne 

nehány 

igenis vissza fogjuk adni a tarto- 

zást: régi reputációnk helyreállitá- 

sáért, a megtévesztett közvélemény 

kiábrándulásáért és sajgó sebeink 

gyógyitásáért. 

Mert ők, a szeretet vallását hir- 

dető álpróféták, a Krisztust megfe- 

szitő Kajatások azok, kik a legna- 

gyobb szükség idején köztünk és a 

mé között a legnagyobb széthuzást 

s gyűlöletet terjesztik: amikot egy 

év óta székely szülő, székely szülő- 

vel áll egymással karóhegybe; ár- 

tatlan gyermeksereg egymást csu- 

folja; tanitó, tanitő ellen áll hadilá- 

bon; s a pap és tanitó közti régi 

kutya macska barátság ujra ,barát- 

ságra kerül". 

Ők azok, kik a Jézus ártatlan örö- 

köseire: az állami tanitóság számára 

egy év óta ácsolgatják s maig is fa- 

ragják a keresztet, hogy minden 

községben egy-egy Golgotha emel- 

kedjék számunkra. Legujabban ,té- 

szekpiszkoló madárnak" neveznek. 

(Mit jelent ez ? Kérdezzék meg ön- 

maguktól !) 

Ezért irtóznak ők, hogy nehogy 

lap legyen, mely agyarkodó-magyar- 

kodó erőlködéseiket leszállitsa a maga 

büvészi értékére s szemfényvesztő 

politikájuk a nép előtt napfényre 

jöjjön. 
Mikor más hivatalnokok nyugod- 

tan végzik dolgaikat s mi is foly- 

tatni akarjuk kötelességeinket az uj 

hazában is a magyar államtól örö- 

költ eskünk alapján, a nemzet nap- 

számosaihoz illő hüséggel és kitar- 

kollegájával szemben. Mi 

tással — ellenünk zuditják a jám- 

bor népet s hogy maguknak nép- 

szerüséget szerezzenek, minket „ha- 

zaárulóknak" neveznek (flát ők püs- 
pököstől együtt melyik államban él- 

nek s melyik államtól rakják zsebre 

a heredijakat: a kongruát, drágasági 

segélyt, korpótlékot s a 20 millió- 

kat ?) Vagy csak az államnak van- 

nak kötelezettségei velök szemben s 

az ők kötelességük a rut hálátlan- 

ság s a nyilt és alamuszi izgatás ? 

Hirdetik, hogy mi ,„oláh tanitók', 

„domnulujok" vagyunk, oláhul kell 

tanitanunk, oláh történelmet, töld- 

rajzot, alkotmánytant fogunk tani- 

táni. (Vajjon az ők felekezeti isko- 

láikban melyik ország tananyagát 

fogják tanitani ?) Még egy ujdonsült 

kollegájuk is, ki uj parochiáján alig 

melegedett meg, nyiltan hirdeti, hogy 

ma-holnap az állami iskolákban a 

Szent Péter képe lesz kifestve; (Pe- 

dig szent Pétet a templomban bot- 

tal van lefestve s ha vajjon Ő szent- 

sége valamelyik gunyoló , kollegájá- 

ból" egy 25-ös oktatással a nadragon 

keresztül egy Catót, Cicerót vagy 

Demostheneat találna rögtönözni, ki 

volna a hibás?) az állatmi iskola 

„ördögök és sátánok tanyájai, ,a 

piros- sárga -kék megrontotta az 

ifjuságot"; ,becsületes ember nem 

adja gyermekét az állami iskolába" 

(amikor ők hittan orára jőnek az ál- 

lami iskolába, gaz-emberekké vál- 

nak-e ?) 
Szent atyák! Ne bolonditsák to- 

vább a hiszékeny népet. Hiszen jól 

tudják, hogy mindez nem egyéb ha- 

zugságnál s aki azért hazudik, hogy 
másoknak: nekünk állami tanitók- 

nak ártson, az nem lehet a szeretet 

vallásának méltó letéteményese, az 
rágalmazó. Önök tudják jól, hogy 

mi is vagyunk olyan magyarok, mint 

önök; azt is jól tudják, hogy a ma- 

gyarkodásuk szemfényvesztés, mert 

az ellenünk irányitott hajszát csak 

Egy székely lakodalom 
A ,Székely Hirek"-nek irta: Molnár Ribert 

Virággal és szalaggal diszitett 

pálcáju két ,hivogató" jött hozzám. 

Sajátságos ritmusban, iskolás gye- 

rek versmondó serénységével mond- 
ták el, hogy Kárász Pétör gazduram 
felépítvén lIsten kegyelméből Ilstván 

fia részére, a csüröskert hátuljában 

az uj házat: friss rozmaring szálat, 

uj menyecskét kiván látni az ablaká- 

ban, azért fiának örök párul Ferencz 

Ilona hajadont szemelé ki és minek 

utána ennek édes szülei az egybe- 

kelést nem ellenzik, holnapután bé- 
irják a jegyző urnál a nagykönyvbe 

egymás mellé. 
Az urat is tiszta szivből szivesen 

látnák szerény házukhoz, ha nem 
átalaná oda eljönni. 

Sokráncu ruháju, jóságos arcu né- 
nikék állanak a tornácon. A házi- 

asszony kedvesen invitál be: – Csak 

tessen bejebb kerülni. Csakhogy el- 

gyütt. 
Pipafüsttel telitett a nagyszoba. 

Ünnepélyes, becsületes arcu emberek. 

Éppen az adónál foly a szó. Hát mi- 
ről is másról !! Ez a falunak egye- 

dül izgató témája. Egy kis tömzsi, 

nyirott bajuszu szónokol: 

— Én mindent kifizettem. Még a 
tavaji hátrálékom es. Böcsülettel meg- 
adtam én az egészet, amit kértek. 

Csak azt nem tom, hogy te Márton 

béirtad-e a könyvembe? 

A megszólitott szikár, a falu pénz- 

tárnoka, laposakat pislogat. 
— Tán csak nem gondolja, hogy 

még eccör megkéröm. 

Koccintanak, isznak. Engem is erő- 

sen kinálgatnak, barátságuk jeléül 

mindenik saját poharát kinálva fel, 

mert az nagy megtiszteltetés, ha a 

székely poharából itat valakit. Nagy 

tálakon frissen sült pánkót hoznak 

—- Tessék párossával venni. 
k 

Nagy örömrivalgás van künt. Meg- 
érkezett a vőlegény, családjával, is- 

merőseivel. A kapunál folyik a „ki- 

kérés". Egy egészen népies bohózat 

játszódik le hagyományos szójáték- 
kal. Jelképezi a szerető szülőt, ki nem 

egy könnyen válik meg a háza leg- 

nágyobb kincsétől: hajadon leányától. 
Hosszu sorba állanak fel. Egy ujabb 

szertartás következik. A vőtfély el- 

mondja a ritmusos bucsuztatót: 

— Bucsuzomapámtólés énjó anyámtól 

Kik éltet adának, engem. vápálának 

És hitvesi társul Istánhoz adának- 

jában. Az pedig elrőppen. Az elröp- 

főnökökké; 

azért rendezik, mivel tudják, hogy 

amikor ebben a szociális knpogy 

mindenkit a maga munkája szerint 
értékelnek s szent atyáink heti 

„munkásságára" pedig csak az üres 

templomok zengenek szólam nélküli 

dicshimnuszokat! Önök a régi job- 
bágy világ mintáján szeretnének is- 
mét a tanitóság hátán tekintélyre 
és hatalomra vergődni. De elteledik, 

hogy az idő halad: a jobbágy érát 

senki sem várlálhatja többé vissza 

s igy számiításaikkal önök is csak 

rövid ideig gyönyörhödhetnek pün- 

kösti királyságuk szappanbuborék- 

penés után pedig önökre következni 
fog az a nadir, melynek rövid életü 

zenitjéről oly fájó lesz a lezuhanás, 

(Czófalva) Bodali Pál, ig. tanitó. 

- ünebezések. Marostorda- 
vármegye prelektusa Matei Pompeit, 
a marosi alsójárás szolgabiróját és 
Macelár Cornelt a régeni felsőjárás 
szolgabiróját az 1886. évi XXI. t.-c. 
értelmében tiszteletbeli tőszolgabíró- 
nak nevezte ki. 

- Tömeges előléptetések. A 
pénzügyminiszterium 1921. április 

elsejére visszamenő hatállyal a kö- 

vetkező előléptetéseket eszközölte a 
székelyudvarhelyi pénzügyigazgató- 
ságnál: Dr Tamás Bálintot és Vitá- 

lyos Ákost II. osztályu főosztályftő- 
nökökké; Duka Andrást, Jakab La- 

jost, Hints Miklóst, Kibédi Zsigmon- 
dot, Nemes Nagy Lajost 1. osztályu 

osztályfőnökökké; Gáspár Tamást, 

Orbán Mihályt, Habert Andrást és 
Tittel Ferencet Il. osztályu osztály- 

Schuller Rezsőt, Lukács 
Gyulát, Kabdebó Józsefet, Lukácsffy 

Kristófot, Codrean Aurélt és Rosrmann 
lIzidort III. osztályu osztályfőnökökké 

nevezte ki. 

kötelesség tudó, ámbicióval talitett 

tát. Székelykeresztur közönségében 

ját és onnan Kézdivásárhelyre megy. 

---
 

Csengős lovas, zöldágas szekere- 
ken indul a nésznép a jegyzőhöz, 

onnan meg a paphoz. 
k 

Felteritett, aránytalanul nagy és 
megrakott asztal. Természetes ész 

diktálta, minden szakács remek. A 

székely nem szereti, ha a vendége 

éhes marad. Inkább gyomortulter- 

helés következtében feküdjék az illető 

egy pár napig. Legalább megemle- 

geti. Hiszen jut is, marad is. 

Az jutott hirtelen eszembe, hogy 

egy ilyen lakomához mit szólna egy 

dietás életmódot prédikáló doktor. 

A kinálkozásnak se szeri, se száma. 

— Csak még ezt a falatkát az én 

kedvemért. 
Be jó volna, ha hét gyomra lenne 

az embernek ilyenkor ! 
k 

Násznagy uram szóra emelkedik 
Kiván sok minden áldást az uj pár- 
nak és végül a menyasszonynak szánt 

ajándékok beszedését inditványozza. 

Gyül a sok minden. Vászon, pléh lá- 

bas, mázas csupor. A két szemeik- 

kel a templomban egymást hasogatni 
akaró legény is erősen kotorász a 

lájbi zsebében. Az egyik egy husz 

leust ad át a másznagynak és büsz- 

Szinház. Elkészül 

szinlaposztó búcsuzója. Holnap (het- 

tőn) utóljára játszik Fehér Imre, az 
erdélyrészi HI szini kerület igazgat 

jának valóban kitünő szintársulata 

Székelyudvarhelyt. Legördül a füg- 
göny. Utra kész a derék társaság, 

melynek minden egyes tagja hiva- 
tása magaslatán áll. Fegyelmezett, műköt 

kezeli 

denkit 

Végre 

szobá 

tömeg 

de cs 

a lak: 

sokat 

sokat 
18 cs 

folyat 
meste 
A vol 

ládot 
mintá 

Van 
folyik 

félvát 

valahány. Mástél hónapon át min- 
den este hűségesen, szeretettel szol- 

gálták a magyar kulturát a székely 

anyavárosban. Közönségünk viszont 
- szorongatott anyagi helyzetéhez 

mérten - a legnagyobb odaadással 
támogatta s igyekezett kárpótolni 

Fehér igazgató és művészi gárdájá- 
nak áldozatkész fáradozásait. Igy 
hát a társulat és közönsége, azon 

érzelemteljes megelégedéssel búcsuz- 
hatnak, — remélhetőleg rövidebb 
időre - hogy mindkét fél becsület- 
tel megállotta helyét és teljesitette 

kötelességét. A kitünő szintársulat 

egyelőre még Udvarhelyvármegye 
területén marad. Székelykeresztur vá- 

ros nagyközség lelkes, műpártoló, 
igazi kulturát szomjazó közönsége 
hivta meg, ahol a társulat kedden 
e hó 18-án, a ,„Lili báró" c. Öperet- 
tel kezdi meg előadásainak soroza- 

közsé 

óra 

egyik 
san 

zet a 

tüzol 

siker 

16 s 

tépő 

gitsé 
Moz 

lek é 

bájár 

bertá 

sem fog a szintársulat csalódni. lö- 
ten velük ! 

- z állami tanitók uj fize 
tése. Az állami tanitók fizetését 

folyó évi nov. 1-i hatállyal rendezték. 

Lényeges különbség van a falusi és 
városi tanitók fizetése között. Alap- 
fizetés falusi tanitóknál : Kezdő 600, 
3 év után 700, 6 év után 800 leu, 

mely összeg többé nem emelkedik. 
Városi tanitóknál: Kezdő fiz. 800, 
17 év után 1000 leu. Korpótlék és 

drágasági pótlék a régi maradt 

— üngváry Miklós szintársulata 
Sepsiszentgyörgyön befejezte szezon- 

mint 

Györ 

gium 

Györ 
sza. 

máló 
fölé 

kizát 

hol s 

nyel 

zást, 
zsák 

goz 
szell 

ba 

kén, fenhéjázva néz a másikra. A 

másik sem akar hátrább maradni. 
Vadonat uj száz leust ad. 
A leesett marhaárak következté- 

ben ennyit kapott a mult vásárkor 

a kajlaszarvu tinóért. A násznagy 

megkérdi: 

— ,Az egészet adod 2" nek 
Fitymátló urias gőggel vág vissza: 
— Hát nem es csak a felit ! 1 

Táncvigalom reggelig tartott. A 
páratlan jókedv etikett-mentes, igaz 

megnyilvánulása közepett. 
Egy hárász kendős nénike szo- 

morkodott csupán: a száz leut adó 
legény édesanyja. Lehet a kajlaszarvü 

tinó árának elhetvenkedését fájlalta 

mz emberek megvesztegetése oly 
mérvet öltött, hogy meg kell őket 
vesztegetni, hogy igazságosak legye- 
nek." Kornrmann, Sybille 17. 

„Többet ér a szorgalom tehetség 
nélkül, mint tehetség szorgalom nél- 
kül" EÉEgil. : 

,Az irigység s gyűlölség vakond. 
mely mindig a sötétben túr. 



36. szém- 

vatal. Székelyudvarhelyen is meg- 

alakult az uj törvény értelmében a 

lakbérleti hivatal és a lakbérleti bi- 

zottság. A lakbérleti hivatal főnöke 

gsírca Kornél tőispáni titkár; a bi- 

zottság elnöke Gheorghíu Th. Du- 

mitru törv. biró. A bizottság lázas 

működést fejt ki, nagy jóakarattal 

kezeli az ügyeket és szeretne min- 

denkit elhelyezni, de nincs üres lakás. 

Végre f. hó 11-én megürült egy 5 

szobás uri lakás. A kérvényezők egész 

tömege ostromolta meg a hivatalt, 

de csak két családot helyezhettek el 

a lakásban. A 2 család helyébe má- 

sokat tettek, ezek helyébe ismét má- 

sokat s így egy üres lakás miatt 

18 család lett mozgósitva. 

folyamán — ha igaz - a polgár- 

mesteri hivatal iskolába költözködik. 

A volt hivatali helyiségekbe 3 csa- 

ládot helyezhetnek el, s ezzel a fönti 
mintára mozgósitanak kb. 50 családot. 

Van lakbérleti hivatal, van bizottság, 

folyik a gyülésezés, mozgósítják a 

félvárost és lakás, az nincs.... 

— Nagy tüzeset. Alsósófalva 

községben e hó 14-én délután 3-4 

óra között eddig ismeretlen okból 

egyik házban tüz ütött ki. A tüz gyor- 

san terjedt és 16 ház leégett. A tü- 

zet a község lakossága és a parajdi 

tüzoltóság emberfeletti munkájával 

sikerült lokalizálni. Hajléktalanná vált 

e-16 székely család a tél előtt. Szivet 
sét tépő állapot, mely önként hivja se- 
k. gitségül a székely testvéri sziveket. 

és Mozduljon meg minden jóérzésü lé- 
lek és nyujtson segitséget az önhi- 

)0, báján kivül szerencsétlenné vált em- 
eu, bertársaknak. 
ik. - Bz uj vallás apostola. A 
00, mint olvassuk a ,Keleti ujság"-ból, 
és györgy János, volt unitárius kolle- 

giumi tanár Amerikából hazatér. 
ata György érdekes multra tekinthet visz- 
n- sza. Az unitárius egyházból, refor- 
gy. máló akarata és a történelmi vallások 
öölé helyezkedő széles látóköre miatt, 
= Hzárták még 1910-ben. Miután se- 
A ol sem kapott képzettségének, nagy 

Ini. nyelvtudásának megfelelő alkalma- 

zást, beállt Aradon egyik malomhoz 
té- zsákhordónak. Nappal keményen dol- 

kor gozott, éjjel tanult és könyveket irt. A 

gy szellemiéstestitulfeszitett munka ágy- 

ba döntötte. Feleségének, gyermekei- 
nek rábeszélésére elment egyik erdélyi 

za: kisebb parochiára retormátus papnak. 
: A helyzettel azonban itt sem tudott 

megalkudni, erre Budapestre megy és 

A beáll a radikálisok közé ujságirónak. 

gaz Majd kitört a háboru. Őt, a háboru- 
nak esküdt ellenségét, kényszeritik, 

z0- hogy mint tábori lelkész nézze vé- 
re gig a nagy ember-mészárlást. S85ok 

iv összeütközése volt e miatt, nagy 

alta üldöztetésben volt része, mig végre 
kiment Kaliforniába. - Most haza- 
tér, hogy előadás-sorozatokkal nyerje 

meg Erdély közönségét vallási esz- 

oly méinek. A nagy akaraterejű és szel- őket . gy akaraterejü és sze 
lemi fegyverekkel bőven rendelkező 
tudós, ki leszállt az élet mélységeibe 
és megtanulta ismerni az ,embert', 
ha hazajön – nem kis mérték- 

ben fogja felzavarni az embereknek 
tespedt, vallásos gondolkozását. 

(Cs. A.) 
– a ollágháborut kibirta, de a 

mMostani békét sok ember idege már 
nem birja ... Közvélemény. 

— Dolgozik a lakbérleti hi- 

A hét 

Székely Hirek 

—– Bz udoarhelymegyel tan- 
felügyelői hivatal arról értesit, hogy 

a tanitók auguszttts-szeptember havi 

vizsgák alkalmával felvehető, 

Tóánciskola. őszékely Arpád 
a Székelyudvarhelyen oly előnyösen 
közismert és a mult télen általános 
népszerüségre szert tevő okl. tánc- 

tanár f. évi okt. hó 18-tól kezdődően. 

a Bukarest szálló nagytermében egy 

hat hétre terjedő modern tánctan- 
folyamot nyit; tanitja: az összes 

szokásos köz és társas táncokon ki- 

vül -Oue Step FoxTrot— Valse 

Francaise-Tangó és Schimmit. Be- 
iratkozni és érdeklődni a Zárug féle 

cukrászdában lehet d. e. 11-12 óráig. 

—– Rluxusadék befizetési sor- 
rendje a székelyudvarhelyi adóhi- 

vatalnál következőkép lett meg- 

állapitva: Minden hó 6-10. a, B, 
C,; 10-14. D, E, F, G,; 14–19, H, 
, K, L, M,; 20-25-ig. N, O P. 
a, R,; 28--28 9, T, U, V, W, Z 
Egyletek, Bankok, Vállalatok. Kiknek 

befizetési napja vasár- vagy ünnep- 

napra esik, az a befizetését követ- 

kező nap eszközli. - Alkalmazottak 

után a 66/.-os adók minden hó 8-án 
fizetendők be. 
– Munkáselhelyező hivatalt 

állitottak fel Cluj— Kolozsvárt (Strada 
Reg, Ferd. 97—99,). Ez állami intéz- 

mény a Munkásbiztositó pénztár 

igazgatóságának vezetése alá tarto- 

zik. Minden munkás, cseléd, hivatal- 

nok és munkaadó bizalommal for- 

dulhat e hivatalhoz, ahol dijmente- 
sen eszközlik a közvetitést. 

– R katonakötelesek vegyes 

felülbiráló bizottsága e hó 23-24-én 

Székelyudvarhelyt az 1923-1925. 

vagyis 1901–1903. évben született 
állitáskötelesek lajstromait felülbirálja 

Az esetleges érdeklődők, akiknek 
valami észrevételük van, a jelzett 

napokon megjeleunhetnek. 

Nagy lakásmizéria vagy 

nemtörődömség lehet Székelykeresz- 

turon. Ottani tudósitónk arról érte- 

sit, hogy jelenleg 18 állami tisztvi- 
selő lakás nélkül van. Hónapos szo- 

bákban tengődnek és családjaikat 

nem tudják oda költöztetni. A tiszt- 

viselőknek ma amugy sem fényes a 
helyzete, de ha családjától elválaszt- 

ják és 2 helyen kell költenie, egye- 
nesen katasztrófális. Felhivjuk az 

illetékes tényezők figyelmét erre a 

visszás állapotra. Itt erélyes és ra- 
dikális megoldási módot kell keresni. 

– B milyen örömmel vesszük 

a jó hirt, hogy Csikszereda és Ga- 

lacz között közvetlen személyvonat 

beállitását határozta el a C. F. R. 
bukaresti vezérigazgatósága, épen 

olyan fájdalmas a sSzékelyföld és 

most már Nagyrománia központiára 

nézve, hogy a székelyudvarhely— 

csikszeredai 50 km.-nyi vasutvonalat 
— a multak megbocsáthatatlan nem- 

nemtörődömsége miatt – nélkülöz- 
nie kell. De nagy a reménységünk, 

mihelyt csak lehetséges lesz, az uj 

állam vezéreinek szélesebb látóköre, 

ki fogja szabaditani a székelység 

központját ebből a halálosan vesze- 

delmes zsákutcából. Addig is - is- 

mételjük – örömmel üdvözöljük ezt 

a helyes, okos vasuti politikát, mert 

ezzel most már nyitva áll a tengeri 

ut az ásványvizek királyának: Bor- 

tott termékének és egyéb javaink- 
fizetés különbözete a hivataltól a 

szék felséges, világversenyre hiva- 

nak kivitelére. Különben az uj sze- 
mélyvonatpár menetrendje a követ- 
kező : Csikszeredából indul reggel 5 

órakor, Galaczba érkezik este 7 óra 
45 perckor. Galaczból indul délelőtt 

9 óra 35 perckor, Csikszeredába ér- 

kezik este 11 óra 40 perckor. E vo- 
natpár igénybevételével 12 órával 
előbbjuthatnakkereskedőink Galaczba 
hol tudvalevőleg nagy árucsarnokok 
vannak és a kereskedők árukészle- 
teiket ott szerzik be. 

- ismét összeirják a város 
lakosságát Székelyudvarhelyt, hol a 
bejelentő hivatalt a legujabb rende- 

let alapján állitják be. Utca szerint 
és házról-házra járva hivják fel a 

családfőket, hogy összes itthon lakó 

családtagjaik- és alkalmazottaikról a 
szükséges adatokat bemondják. 

– Mennek a szinészek. Gyer- 

gyószentmiklóson is ma fejezi be 

működésének sorozatát Gáspár Jenő 

szintársulata. Előbb Gyulafehérvárra, 

onnan pedig Désre megy a társulat. 

– Minden székely olvassa és 

terjessze a ,Székely Hirek"-et ! Mi- 
nél többen vagyunk, szavunk sulya 
annál messzébb hallatszik! A szé- 

kely testvére a magyarnak, de azért 

ő mégis székely marad. 

— MKevés a olllamosáram. Szé- 
kelyudvarhely város tanácsa ezuton 

is figyelmezteti a villamosáramot 
fogyasztó közönséget, hogy takaré- 

koskodjék mindenki és ne pazarol- 
ják az áramot, mert a gépek már 
is tul vannak terhelve s igen köny- 

nyen megtörténhetik, hogy a szol- 

gálatot felmondják és egy szép na- 

pon nem lesz világitás. Akit pazar- 
láson érnek, szigoruan megbüntetik. 

tLopás. Marosvásáthelyen a 

mint ottani tudósitónk jelenti, napi 

renden vannak a kisebb baromfi lopá- 
sok. Nincsen nap, hogy ne tünne el itt 

meg amott egy-egy kövér ruca vagy 

liba. Azonban a tolvajokra is áll a 
régi közmondás, „evés közben jön 

az étvágy", mert f. hó 10-én már 

nagyobb lopást követtek el. Ugyanis 

a Szentgyörgy-tér 48. szám alatt 

lakó Lukács László posta segédtiszt 
szellőzés végett az udvarra kitett 

2000 leu értékü bőrkabátját ellopták. 

A kárvallott a lopást a rendőrségen 

bejelentette, a hol a vizsgálatot meg- 
inditották. A rendőrség a tolvajok 

nyomában van. 

— Székelyföldi polgártársa- 
inknak sokszor van szükségük pon- 

tos, hű és megbizható torditóra, hogy 
a különféle ügyekben az államnyelv 
nem tudása miatt kárt ne szenved- 

jenek. Ezt az óriási hiányt forditó 

irodánk felállitásával pótoljuk. Min- 

denki bizalommal fordulhat szerkesz- 
tőségünkhez — levélbelileg is — s 
mi e téren is be fogjuk bizonyitami, 

hogy székely népünk boldogulásáért 

önzetlenül táradozunk. 

- Boleset. Szörcsey Gyulának, a 
marosvásárhelyi pénzügyigazgató- 

ság tisztviselőjének lova, amint a 
szolga patkolni vitte, a Szentgyörgy 

utcában a szolgával fölbukott. A 

szolga lábát kificamitotta. A lónak 

semmi baja nem történt. 

hektár volt őszi buzával, 

3. oldal. 

— „Napkelet" október 15-ki 
száma különösen gazdag az erdélyi 

irók irásaiban. Király György kitünő 
budapesti esztétikus Babitc tanul- 
mányát, Nyirő Józset és Tabéri Géza 
erdélyi tárgyu erőteljes novelláit sok 
kitünő irás közül is különösen ki 

kell emelni. A jegyzetrovatban be- 
számolót talál az olvasó a „Napke- 
let" első évének eredményeiről, mely- 

ből kitünik, hogy e nagy gonddal 
szerkesztett folyóirat a magyar 
kulturközönség szempontjából milyen 

nagy értéket képvisel. 

—– tassanként elfogy a hold is 
ma (vasárnap) este 10 órától kezdő- 
dőleg. Azonban éjfél után 1 órakor 
ujra vissza tér rendes alakjához. 

—– Bz elmult aazdasági ébv- 

ben Románia területén 2,109.211 
279 ezer 

882 hektár tavaszbuzával, 45 ezer 
732 árpával, 65 ezer 689 hektár 

őszi rozszsal, 1 millió 261 ezer 537 

hektár tavaszi rozszsal, 2 millió 815 

ezer 366 hektár törökbuzával, 1 
millió 59 ezer 935 hektár zabbal, 

148 ezer 148 hektár burgonyával 

bevetve. Ebből EÉErdélyre 678 
ezer 181, 88,641, 114,444, 549,986 

őszi, tavaszi buza, törökbuza és 

burgonya terület esik. A vetések so- 
kat szenvedtek a szárazság miatt, 

de a későbbi esőzések nyomán egyes 
helyeken bőséges termés volt. 
— Öngyükos állomásfőnők. 

Székelykereszturról telefonáljaa ,Szé- 
kely Hirek" tudósitója, hogy ott Fülöp 

Mózes vasuti állomástőnök e hó 15- 

én délelőtt, ismeretlen okból fel- 

akasztotta magát. 
—- Tegnap megindult a cseh- 

szlovák—román csomagforgalom. A 

többi államokkal is pár napon belül 

megindul. 

—– Utolsóelőtti előadását tartja 
ma Fehér Imre szintársulata Szé- 
kelyudvarhelyt. Nick-Carter 5 felv. 
detektivdráma kerül előadásra. Hol- 
nap pedig nagyszabásu kabaré-est- 
tel vesz bucsut a szintársulat. Le- 
gyen ott mindenki! 

! Az elpusztit- 

hatatlan 

kaucsuk 

olpősarok 

—– Royal mozgó. Csütörtökön t. 
hó 20-án este pont 8 órakor Szé- 
kelyudvarhelyt lesz bemutatva az 
Erköcsi öngyilkosság. Dráma 6 felv. 

Ambroson lstvántól. Egy családnak 
boldogsága tönkre téve. Az egykor 

oly boldog ház pokollá változik. Izga- 

tottságból származó kinos betegség. 
Vaverley betegsége után kedvesét 

Lücyt célba veszi, de mostoha any- 

ját találja el, aki holtan roskad össze. 

A rendőrség embere Lucyt letartóz- 

tatja, aki nem más, mint kém. Va- 
berley szanatoriumba felgyógyul. A 

tettek jutalma után a család ujra 

megtalálja igazi boldogságát. Jegyek 

előre válthatók Láday Károly füszer 
üzletébe és este a pénzárnál. 

Utcai lapelárusitókat jó fize- 
téssel felvesz a kiadó- 

hivatal. 



Odorheiu, Bul. Reg. Ferd. 25. 
(Kossuth-u.] 

FIGYELEM! ! 
Fölhivom a t. vásárló közönséget a napokban érkező feltünő finom 

békeminőségü gyapjuszöveteimre, 
melyek árai rendkivül olcsók lesznek, továbbá legujabb divatu 

feltünő szép nyakkendők és sok, sok itt tel sem sorolható férfi di- 

vat cikkek, melyeket Csehországból, gyárból direkt első kézből vásároltam. 
Szives pártfogást kér: Lőbl ?. 

.. ö s 

FIGYELEMI 
Van szerencsém érte- 

siteni a T. vásárló kö- 
zönséget, hogy nagyon 

szép és finom kioitelü, iz- 
léses soájci zseb, ébresztő, 
diszébresztő, oalamint fali 

óráim érkeztek 
és olcsó árban kap- 

hatók. Állandó raktá- 

ron tartok továbbá iz- 

léses arany jegygyü- 

rüket, köves gyürüket, 

függőket, arany nyak- 

láncokat, karkötőket, 
izléses és olcsó ezüst- 

dublé 

a közönség szives párt- 

fogását továbbra is 
kérem : Tisztelettel 

iszákobvbits Bernát 
Odorheiu, Deák-tér 12. szám. 
m 

Butorozott szobát : 
keres egy magános fiatal ember, 
lehetőleg a város központján. 

Cim e lap kiadóhivatalában. 

függőket stb. 
Minden e szakmába oágó 

munkát jutányosan és pon- 
tosan teljesitek, miért is 

ÉRTESITÉS 
Str. Principessa Elisabeta 
(Bethlen-u.) 10. sz. a. levő 

raktáramboan 
az italok árusitását meg- 

kezdettem a következő 

árak mellett : 

1 liter világosi aszt. bor 9 L 

1 ,,hosszuaszói, , 12L. 

1 ,,zsidvei palackban 16 L. 

1 ,gogáni, Horváth Á. 

termése palackban 18 L. 

1 ,, hosszuasszói, Br. 

Szentkereszthy ter- 

mése, palackban 18 L. 

Szesz, pálinka, fenyőviz, rum, 

likőrök gyóri detail árban. 

Szöllősi Samu. 

Kereskedők, Szövetkezetek, Fatelepek 

és Fogyasztók figyelmébe 
ajánljuk, hogy nagybani üzletünket Odorhei (Székelyudvarhely) 

Bulev. Reg. Ferd. (Kossuth-utca) 56. sz. alatt megnyitottuk, ahol 

ovas, fűszer- és gyarmatáruk, 
kitünő O romániai Drágásani" fajborok, a miniszterium által 

hitelesitett mérlegek, 3, 5, 10, 15 és 20 kg.-ig. Továbbá gyermek- 
és férficipők a legolcsóbb napi árakon kaphatók. 

Tisztelettel: BANCA CETATEA. 

Őszi, téli ruhákat, 
selymet, bársonyt, 

csipkét, szöveteket, 
háziszőttes posztót 

minden szinben müvésziesen 

fest, tisztit SCHMITZ 
Odorheiu (Székelyudvarhely) Malem-utez 21. 

Gvászruhák 24 óra alatt, Férfi ruha tisztitása 35 és fes- 

tése 100-120. - Vidéki megrendeléseket is a legpon- 
tosab oban teljesit. 

tanulónak öt-hat fiut 
Fazekas teljes ellátással fel- 
veszünk. Lehetőleg 3-4 középisko- 

SZÉKELYUDVARMELYT, lával. Bővebb felvilágositást Pász- 

, tor Miklós fazekasmester Székely- 

Kossuth-u. 29. (Schuller-ház) udvarhely, Solymossy-utca 23. sz. 
Mindenféle gyógy- és illatszer- = l 

1 áruk, kötszerek és gumi áruk, Eladó ház 
1 kozmetikai cikkek stb. legelő- 

nyösebb beszerzési forrása. 

l Fényké ici vképészeticikkek 

19 eredeti minőségben. o 

rrrzzzmevemzzrm emzanasakaram kotkeezeue 

ocuzmá I 
T 

Négy szoba, 
konyhás, ma- 

eladó Orbán Balázs-utca 1 h. szám 

alatt. Bővebb felvilágositást ad az 
Államépitészeti hivatal. 

Szinház után mindenli a 

„BUKAREST"-kávéházba megy 
hol állandó cigányzene, 

1 

kitünő szinházi vacsora és első 
italok kiszolgálása mellett tovább szórakozhat. 

EskTHEESESEEEFNEEESTSmCTCSHENENESENEESENHEEzA 

BÁNCA CETATEA ODORHEI 
Féőintézet BEASSÓ, BUKAEST. 
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Elfogad átutalásokat bárhova. Folyósit olcsó kölcsönöket, elfo- 
gad betéteket magas kamatláb mellett, finánciroz kereskedelmi 
k ipari vállalatokat. Külföldi pénzeket bevált. Vidéki megbiz- 

ató ügynököket jutalék mellett alkalmaz. Értekezhetni lehet a 
k bankhelyiségben. 
KEEKVA KEKK 

FIGYELEM! 

gas földszintes ház jutányos árban 

A Sösfürdőn vasárnap elután 

Amyuavits Pisti 
II zenekarával 

Talayenoyn 
Értesitem a tisztelt vevő közön- 
séget, hogy üzletemben (Petőfi- 
utca 38. szombatfalvi vashid mel- 

lett) kizárólag 

Szőllősi Samu 
szeszgyárából l 

és fenyőviz főzdéjéből vásárolt 

italokat tartok és azokat gyári 
raktári áron árusitom, valamint 

elsőrendü fajboraimat is. 

Leboboits Géza. 

tanulónak egy 
Ny omdász 2-4 középis- 
kolát végzett fiu havi fizetéssel föl- 

vétetik e lap kiadóhivatalában; 
ugyanitt egy 

e 4-tanuló is föl- könyvkötő ae 

elsőrendü erőkkel, vidéki városba 

kávéházba vagy étterembe le- 
szerződne. Feltételek iránt ér- 
deklődni lehet e lap kiadóhiva- 

talában. : 

Munka- és csoléd- 
könyvek kaphatók ifj. Betegh és 

Társa könyvnyomdában öttorkel 
(Székelyudvarhely). 

Nyomatott Iftj. Betegh és Tárva villamoserőre berondezett könyvnyomtató-intézetében Odorheiu (Székelyudvarhely). 


